     TTQS評核指標與職能導向課程要求條件之連結  李圖信
一段時間以來在TTQS評核的角色上盡了些心力，在職能基準及職能導向課程的推展上也花了些功夫；大體而言，TTQS訴求的是希望辦訓單位能在規劃訓練時依照計畫、設計、執行、查核及成果五大構面、19項評核指標，以系統化流程進行。職能導向課程著重的是希望辦訓單位的每項訓練課程都能基於產業需求(企業需求)進行分析、設計、發展、實施及評量等五大構面、30項要求條件，以ADDIE的流程做規劃。前者重視的是系統化辦訓流程與精神，看書文化的呈現，強調說、寫、作一致；後者重視的是符合產業需求，經職能內涵分析的歷程與符合訓練目標的成果評量，主要審視利益關係人參與的實際情形、課程執行的過程證據及參訓學員達成職能的成果證據。簡而言之，TTQS主要看系統，職能導向課程看內容；TTQS看似人體軀幹與神經系統，職能導向課程則為肌肉、關節及血脈，兩者實則缺一不可。
誠如前述，兩者對勞工教育訓練均具舉足輕重地位，它們的連結關係勢必緊密，以下分就TTQS與職能導向課程認證各構面指標及要求條件之連結說明:
一、TTQS企業機構版指標1及訓練機構版指標2VS.職能導向課程要求條件1.1.2及1.1.3:在TTQS企業機構版指標1:組織願景/使命/策略的揭露及目標與需求的訂定，訓練機構版指標2:依目標市場需求分析，訂定年度訓練發展計畫及相關行動方案；都是在說明單位基於哪些原因?要辦理所規劃的訓練課程。評核牌等較高的企業或許依據職能模型及職能盤點後的落差規劃訓練，但比例相對較低；訓練機構或許依據訓練需求調查，來規劃訓練課程，但是這些調查是否對準了產業用人實際職能需求或職能落差呢? 職能導向課程要求條件1.1.2(明年或許會調整為1.1.1): 應說明經過分析後產業／企業／組織確實有發展課程之實際需求，並明確陳述教學／訓練目的，其次在要求條件1.1.3中:需有具實務經驗的利害關係人參與的證據，因此若能落實職能導向課程要求，對TTQS指標證據能呈現得更加完整。
二、TTQS指標7VS.職能導向課程要求條件1.1.1及1.1.3:企業機構版及訓練機構版指標7均為:訓練需求相關的職能分析與應用，其內涵說明分別為展現課程設計過程中有進行適當的職能落差分析；展現職能分析之方法及紀錄確認客戶或市場訓練需求，據以進行適當的職能落差分析；並均應展現職能分析與運用之方法及紀錄。一般受評單位仍多以訓練需求調查搪塞，鮮少有依據職能模型、產業需求做職能落差分析，更遑論展現職能分析與運用之方法及紀錄。職能導向課程要求條件1.1.1:應說明課程以公告之某項職能基準之全部或部分內容為依據；或特定產業／企業／組織，針對某職業（類）所發展之職能為依據，並具體說明該職能之發展方法。亦即單位應針對課程，在符合產業需求前提下作職能內涵分析，並依要求條件1.1.3中:需有具實務經驗的利害關係人參與的證據，若單位能準此要求執行，則指標7之證據能力大幅提升，將有4~4.5分以上的機會。
三、TTQS指標8與9VS.職能導向課程要求條件:不論是企業機構版或是訓練機構版指標8為:展現訓練發展課程規劃時，有適當的訓練課程設計流程；指標9為:利益關係人的參與過程。其中有關訓練課程設計流程恰與ADDIE流程相符；而利益關係人參與在職能導向課程認證要求條件中多達1.1.3、1.2.5、2.1.2、2.2.2、3.1.2、5.1.4等6項要求須有具實務經驗的利害關係人參與的證據。這些證據的呈現必須有完整討論過程與具體結論的紀錄佐證，尤其參加會議的人員，具實務經驗的產業專家必須佔6成以上，以彰顯課程整體規劃內容以產業職能需求為主，其他成員則包括職能專家與課程專家。在TTQS評核時我們常看到的佐證為利益關係人參與表、聯繫的e-mail或截取line的畫面，相對比較這些證據力就薄弱多了。
四、TTQS指標12VS.職能導向課程分析、發展及實施構面: TTQS指標12為訓練內涵按計畫執行的程度，共包含5個面向，分別為依據訓練目標遴選學員、選擇教材、遴選師資、選擇教學方法及選擇教學環境與設備之切合性；其中學員遴選在認證申請要求條件1.2.1應說明如何依據職能與需求分析，確定課程主要對象、1.2.4應說明修習課程前之先備知識與能力限制，這2點都在規範課程實施時應如何遴選學員。教學方法則在3.1.1應說明（各門）課程之教學方法依據教學／訓練目標、對象及內容規劃的關聯性，同時必須經利益關係人討論通過。至於教材、師資、教學環境與設備等，在3.2.1應明列（各門）課程依據教學／訓練目標、對象、內容、教學方法，所設計的教材與教學資源，包含：教材、參考資料作業、輔助教具、相關設備材料、師資、課程協助人員條件、學習成果評量人員、學習輔導機制與資源、自主學習機制與資源等，更廣泛的呼應了指標12的規範，然而這些規範仍需在4.1.1應檢附課程確實開辦的相關資訊，如公開之招生資訊、辦理時間地點、師資、課前資訊說明、教材、學習者名單、出席記錄等；及4.1.2應提供課程辦理確實依據規劃內容辦理實施的證據，這個構面中呈現完整實施的過程證據。
五、TTQS指標13VS.職能導向課程要求條件5.2.2:企業機構版指標13:學習成果的移轉與運用、訓練機構版指標13:提供學習成果移轉的建議或協助；企業機構版談的是員工學習結束是否能正確無誤地用於工作；訓練機構版強調的是用什麼方法協助學員將所學用於工作。在認證申請要求條件呈現在5.2.2課程學習成果除純屬知識的課程外，皆應證明其學習可移轉至行為之具體改變；也就是在認證申請時是要看到學習移轉的具體結果，而這項證據必須和學科及術科的過程性評量及總結性評量連結。
以上所羅列五項僅為較為明顯部分，主要目的是希望藉著這些例子，鼓勵TTQS銅牌以上單位，能積極投入職能導向課程發展並提出申請。除了能讓訓練課程更聚焦於產業(企業)職能需求，就企業而言，進而提升辦訓成果具體連結發展需求；就訓練機構而言，讓訓練課程更具吸引學員的競爭力。同時，若經職能導向課程嚴謹的審查而通過認證，相信也會對下一次TTQS評核成績，產生大幅度提升效果。
